



Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN L SIMON

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Tel. Redacția 16-80 Adm. 16-92

Redacția de noapte
80-41.

Întrebăm...

peche azi problema Moldovei. aproape un an de când populația moldovenească, a plaiurilor păr- de arșița dogoritoare a soarelui, și înfometată, așteaptă ajutorul celor favorizate de secolă, așteaptă înțelegerea unei solidarități naționale.

În toate județele, ca în toate orașele, așa și în județul nostru și în cel nostru, au fost lansate apeluri pes- seluri, îndemnuri peste îndemnuri de a contribui după puterile noastre, din venitul nostru și din sârăcia noastră, la alina suferințelor moldovenești, iar cele vlăstare ale Moldovei secetoase și sărăciei, desculțe și desbrăcate, au fost sărăcite să ia drumul pribegiei, să gă- tească o bucată de pâine, căldura unui foc și înțelegerea unei solidarități.

La strigătul de ajutor al Moldovei, solidaritatea națională s'a trezit și a dat ajutorul apropiat ajung la aspră mare.

Și când suferința Moldovei de pe secetă se apropie de un an, arun- căm o privire asupra procesului de aju- tare a regiunilor secetoase de către județul nostru și orașul nostru, cunoaște realitatea adevărată, pu- tând cunoaște valoarea totală a ajutorului și putem vedea în același timp și că ajutorul social a înțeles mai bine nevoia vremurilor și a sărit în ajuto- rul apropiat. Am publicat în ziarul nos- trul că s'indioate muncitorii din județul nostru prin CARS-ul arad, în afară de alimente și îmbrăcă- minți cu o sumă de 219,065,058 lei. Aju- torul populației din județ constă mai- mult în cereale și alimente. În oraș și ju- deț au sosit 3025 de copii moldoveni din care au fost plasați până în prezent 1500 iar restul fiind în curs de plasare.

mai mulți copii au fost luați spre a fi întreținuți până la recolta viitoare de către muncitorii și funcționarii organizațiilor și industriașii au luat cei puțini copii.

Și vedem deci că tot muncitorul, care în vremuri excepționale, luptând cu sărăcie de tot felul, a fost în fruntea ac- ționilor de ajutorare a Moldovei, muncito- rii în cele mai multe cazuri a fost cel care a răpe din bucată de pâine și din căldura copilului său și totuși nu a dat nimic de a sări în ajutorul Moldovei, au procedat și țărăni.

Întrebăm însă — și ea noi se în- tregesc și muncitorii și țărăni — cu cât contribuția bogățiilor și marii moșieri la alina suferințelor Moldovei?

În scrierile CARS-ului nu prea se ve- dea acest lucru.

Și cazul ca măcar acum când calva- rii Moldovei se apropie de sfârșit, să co- orem și ei în conștiința lor, să se alăture muncitorilor și țărănilor, să în- țelegă apelurile și îndemnurile Comite- tului de ajutorare a regiunilor secetoase și să ajute și ei Moldova plângând.

Stefan L. Simon

CE CUPRINDE

Anteproiectul legii pentru în- ființarea oficiilor industriale

Ele vor îndruma producția și distribuția mărfurilor în anumite ramuri de producție — Durata existenței oficiilor industriale a fost limitată la cinci ani

În numele de em al ziarului nostru am anunțat că, d. ministru Gheorghe Gheorghiu-Dej, a înlocuit anteproiectul de lege despre înființarea și funcționarea o- ficilor industriale.

Dăm mai jos dispozițiile mai impor- tante cuprinse în acest anteproiect.

În scopul aplicării coordonate a măsu- rilor prevăzute de legile pentru reglemen- țarea activității industriale se vor putea înființa organisme numite OFICII IN- DUSTRIALE.

Atribuțiunile oficiilor

Oficiile Industriale pot exercita, după necesități, privind întreprinderile care le compun, următoarele atribuțiuni:

- Să facă propuneri și să colaboreze cu Ministerul Industriei și Comerțului în vederea stabilirii planurilor de producție și să ia măsuri pentru realizarea lor.
- Să organizeze colectarea și procura- rea de materii prime.
- Să repartizeze și să distribuie materia primă, semifabricatele și produsele finite precum și materialele necesari- ilor, supuse unor norme legale de di- stribuție și în conformitate cu ele.
- Să stabilească cotele de materie primă semifabricate și produse auxiliare, ne- cesare întreprinderilor pe baza normelor stabilite de Ministerul Industriei și Co- merțului cu colaborarea Oficiului.
- Să îndrumeze și să controleze proce- sul de producție, întreprinderile compo- nente luând măsuri pentru ameliorarea și raționalizarea lui.
- Să studieze și să propună Ministerului Industriei și Comerțului măsuri în vede- rea sporirii rentabilității întreprinderilor și a măririi producției și să ia măsuri de realizare. Să stabilească norme și să facă propuneri în vederea tipizării și standardizării unor produse. Să facă ope- rațiuni de finanțare în vederea colectă- rii și procurării de materii prime, a pro- ducției și a valorificării produselor.
- Să facă studiile și calculele necesare în vederea stabilirii prețurilor,

Oficiile industriale au personalitate ju- ridică.

Oficiile Industriale vor funcționa în forma societăților anonime pe acțiuni.

Oficiul Registrului Comerțului de pe lângă Camera de Industrie și Comerț res- pectivă, va face la rubrica întreprinderi- lor care intră în sfera de activitate a n- unui Oficiu Industrial, mențiuni despre a- ceasta.

precum și a decontărilor între între- prinderi pe bază de compensări și ponderări, potrivit normelor stabili-

Măsuri pentru încurajarea sporirii produc-ției peste planurile stabilite

Întreprinderile au dreptul, să cumpere materiile prime, semifabricate și ma- terialele ajutoare, peste cele prevă- zute în planurile de înzestrare și a- provizionare, în acele cazuri când a- ceste cumpărături servesc la măritrea capacității sau la sporirea produc-ției peste planurile stabilite.

Oficiile Industriale pot fi autorizate să vândă și să factureze pentru contul între- prinderilor componente, produsele acestora, fabricate în cadrul programului stabilit.

În cazul când Oficiul va primi autori- zarea amintită mai sus, întreprinderile nu vor elibera facturi pentru livrările de produse dispuse de Oficiu.

Taxele de timbru, impozitele excep- ționale și alte taxe asupra vânzărilor, se vor plăti numai o singură dată la valoarea facturilor emise de Oficiu către cumpărător.

Întreprinderile pot vinde și factura fără nici o restricție produsele fa- bricate în plus față de programul sta- bilit.

Dispozițiunile Oficiilor Industriale, date în cadrul legilor și în baza atribu- țiunilor lor, sunt obligatorii pentru între- prinderile componente.

Oficiul va fi condus de un Consiliu de Administrație compus astfel: 6 membri, aleși de adunarea generală și 3 membri desemnați de Ministerul Industriei și Co-

te de Ministerul Industriei și Comer- țului

în care scop pot face investigațiile ne- cesare la întreprinderile intrând în sfera lor de activitate, pentru cunoașterea pre- țurilor de cost.

Să țină evidență utilajului industrial în sfera lor de activitate, a stocurilor de materii prime, semifabricate și produselor finite, precum și a circula- ției lor.

Să vegheze în colaborare cu organele de control acreditate de Ministerul Indus- triei și Comerțului, la aplicarea normelor legale cu privire la prețuri și circulația mărfurilor și să ia măsurile necesare în acest scop.

merțului, sau 7 membri aleși de aduna- rea generală și 4 membri desemnați de Ministerul Industriei și Comerțului.

Expunerea de motive a legii scoate în evidență că Oficiile Industriale vor face cu puțință ca

eforturile comune ale Statului și ale industriei să poată fi coordonate, iar în același timp ele vor crea pos- sibilități de valorificare a capitalu- lui și inițiativelor particulare

spre a realiza cu mai multă siguranță be- neficiul ei legal, sporind producția și con- curând la mărirea volumului de bunuri.

Factorul muncă, hotărâtor în procesul producției, își va avea astfel siguranța și posibilitatea de lucru și pe acela a îmbu- nătățirii nivelului de trai.

Porând deci dela concentrarea forțelor și bazându-se pe înlesnirea intereselor generale și promovarea inițiativei parti- culare,

Oficiile vor trebui să dețină oca- ziale de a determina cursul normali- zării vieții noastre economice.

Durata existenței lor a fost limitată la cinci ani, considerând că în acest in- terval procesul de normalizare se va ter- mina.

Azi a avut loc ședința consiliului po- litic BPD. Au fost luate în discuție legi- le economice ce urmează a fi supuse Pa- rlamentului. Dacă în ședința care la ora când scriem aceste rânduri continuă, vor putea fi epuizate discuțiile la toate aceste legi economice, mâine ele vor fi supuse în consiliul de miniștri săptămânal. De a- ceea e posibil ca o parte din legile eco- nomice să fie depuse pe biroul Camerei chiar în cursul după amiezii de mâine.

Comisiunea economică a partidului so- cial democrat s'a întrunit și a luat în e- xaminare proiectul de lege pentru înfiin- țarea oficiilor industriale. Comisiunea și-a însușit în linii generale proiectul de lege.

Situația însămânțărilor de toamna și primavara

BUCUREȘTI. În cursul nopții trecute au căzut plo, ușoare în Mol- dova. Ministerul agriculturii și do- menilor comunică în continuare că totalul însămânțărilor de toamnă și primăvară însumează până acum 8.416.404 hectare. Până azi au fost terminate însămânțările în județele Vlasca, Teleorman, Dâmbovița, Ro- manți, Dolj, Brașov, Argeș și Al- foy. Muncile sunt pe terminate în

județul Gorj, Olt, Vâlcea, Severin, Mehedinți, Arad, Trei, Scaune, Na- ceava, Bihor, Timiș Torontal și Hu- nedoara.

Ploade căzute în ultimele zile în județele Ialomița, Prahova, Ilfov, Buzău și Vâlcea usurează foarte mult muncile. Vegetația viilor și pomilor este normală, folosind rezervele de umiditate din sol.

Arădani, cereți la toate librăriile valoroasele versuri ale poetului George Ciudan, înmănușiate în volumul „Răzvrăti”

— Spectacole —
Cinema

Aro:
PENTRU UN SARUT cu Deana Durbin

Corso:
CAVALERUL NEGRU cu Georges Guetary

Forum:
IN UMBRA FELINARULUI. Film englez

Royal:
BAL LA CASTEL. Film francez

Savoy:
„ALOMA” cu Dorothy Lamour

Urania:
DIN NOU IMPREUNA cu Charles Boyer

Cinema Urania

Azi premieră! Prod. 1947.
IRENE DUNNE și CHARLES BOYER
In romantica comedie muzicală
DIN NOU IMPREUNA

CORSO Telefon 23-64
Repr. 3, 5, 7 lix

AZI PREMIERA!
CAVALERUL NEGRU
CU
GEORGES GUETARY

Cinema SAVOY
Telefon: 23-22.

„ALOMA”
DOROTHY LAMOUR
Mare film tehnicolor American cu montaj fantastic!
Casa delchisă data ora 11.
Reprezentările 2.30, 4, 5.30 și 8.30
Duminică matineu 10-11.30

Azi la Forum

IN UMBRA FELINARULUI

Ciment de Turda
și var se primește în orice cantitate la
ALBU GHEORGHE
Pâncota

ARO Pentru un sărut cu **DEANA DURBIN**

ROYAL Mare film francez **BAL LA CASTEL** Madeleine Renaud Pierre Brasseur

PATRIOTUL SPORTIV

AMEFA a învins SPARTA și a trecut la locul al doilea în clasament

AMEFA-SPARTA 4:1 (2:1)
Carpinet cel mai bun de pe teren

Arena Glorjă a găzduit ieri după amiază cea mai interesantă partidă de football din actuala stagiune: AMEFA-SPARTA.

Un număr record de spectatori, cifrat la peste 5000, au aplaudat frumoasă victorie muncitorilor lemnari, care cu ceaștă victorie au trecut la locul al doilea din clasamentul seriei la la egalitate de puncte cu Politehnica.

Victoria AMEFA-ei, nu a fost pusă nici un moment la îndoială, mai cu seamă după marcarea primului goal în min. 4 de Carpinet, care a scăpat singur de apărarea Spartei și plasat a înscris nestingherit. Serepreu fiind, este din poartă.

Al doilea goal este înscris de Covaci cu capul dintr-un corner tras de Paszekas în min. 10, iar goălul Spartei este marcat în min. 43 de Horvath, dintr-o minge primită de la Slăveu.

In cea de a doua repriză, Sparta atacă la început puternic, dar încetul cu încetul se moaie și AMEFA, este aceia care joacă pe cont propriu. In această repriză Slăveu este rănit și trece pe extremă, iar Ponfihia este eliminat din joc pentru atitudine nesportivă. Astfel înca Sparta rămâne în nouă oameni și nu poate face față atăcurilor insistente ale înscășilor AMEFA-iei. In min. 27 Carpinet primește o minge de la Covaci, marcând al 3-lea goal, iar în min. 44 tot el înscris ultimul

goal al matchului dintr-o acțiune personală, stabilind rezultatul final la 4:1.

Jocul în general a fost de o factură mult superioară, însă cu regret trebuie să afirmăm că duritățile au fost acelea care au fost înca în evidență și acestea în special din partea jucătorilor Spartei, pe care noi li cunoșteam mult mai blășni.

S-au evidențiat: CARPINET (cel mai bun din 22) urmăț în ordine de Paszekas, Bătrân, Onășie, Covaci și Tipei; de la AMEFA, iar de la Sparta în afară de Samu (care este cel mai constant jucător) nici unul nu a fost la înălțime.

Concursul de ping-pong al U. T. M.-ului

Uniunea Tineretului Muncitoresc Organizatia ITA, aranjează Duminică, 18 Mai a. c. cu începere de la ora 8 dimineața, un concurs de ping pong al tinerilor muncitori, dotat cu plăchete. Doritorii de a participa se pot prezenta la sediul organizației județene UTM Str. Vasile Goldis 4. Inscrisura la concurs 15.000 lei.

Noul preț al chibriturilor

Ministerul finanțelor a dat o decizie prin care prețul de vânzare al chibriturilor va fi de lei 5000 cutia. Prin economate cutia de chibrituri va fi vândut cu lei 3000. Cantitatea ce se va vinde prin economate până

la data de 1 Iunie 1947 a fost fixată la 10 la sută din producția realizată până la această dată. Noule preturi au intrat în vigoare de ieri.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 13. — Un cuvânt Lei 3000 —, minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

Vânzări și cumpărări

DE VANZARE mașină de cusut modernă cufundată și un cărucior. Se poate vedea: Str. Doamna Balasa 160, orele 4-6. 1667
VAND aparat de stropit tip Kali max cu manometru și tub gumă. Vraj, str. Bolintineanu 12. 642a
DE VANZARE un tractor motor 26 HP marca „Austin” în stare bună. Adresa la ziar, 1668
MASINA scris Royal de vânzare. Se poate vedea: magazinul Szegfu Arad, 1670

MOBILA combinată de vânzare. Str. Goldis 12, apart. 1. 642

Oferte de serviciu

CAUT mecanic perfect la motor cu gaz sărac (szivo gaz), Salar foarte mare. A se prezenta până la 1 Iunie, Moara Sepreus.

Pierderi

S'A PIERDUT 2 registre firma „Marta” pe numele Grosz Julian. Gășitorul contra recompensă să la predea, Grosz, str. Alexandru Gavra 19. 642

PLED DE CARUCIOR s'a pierdut între Biserica Sârbească și stradă Barjitu. Gășitorul va fi bine retribuit. Str. Sarmisoghetuza 1.

Diverse

CURS NOU de dactilografie, contabilitate de la 15 Mai. „Pallas” Coșbuc 1. 1587

CAUT retușer și operator, cumpără țigă veche, Popa, str. Meșlanu 5.

Cereri de serviciu

BUCATAREASA perfectă caut post Adresa la ziar, 1665

TEATRU

VALSUL LUMINILOR

15 Mai, orele 18.30 se va da miera piesei „Valsul luminilor” lebra comedie muzicală a lui de Fries tradusă de Gh. V. Ha. Direcția de scenă Aurel Bulzan rolurile principale Mimi Demarin Leppa, Zeharia Volbea, L. Câmpeanu, Clara Ionescu. Bilete la casa teatrului.

Un turneu bucurestean, în frunte cu Misu Fotino și Natalita Pașcu prezintă pe scena teatrului spirituala comedie „Pana Lebon” care s'a bucurat în capitală de succes răsunător.

Reprezentarea va avea loc în de 17 Mai, orele 21. Biletele la agenția Pies.

Examenale de definitivare gradul II, pentru învățători amânate

Inspectoratul școlar primar Arad face cunoscut învățătorilor examenele de definitivare și gradul II, programate pentru ziua de 17 la Timișoara, s'au amânate pentru ziua de 25 Iunie în acelaș orăș. Amânarea pentru ziua de 25 Iunie s'a făcut pentru a se ușura reia la Timișoara a învățătorilor durata examenelor, posibilă după ce se vor termina cursurile Școlilor Normale și localul școlii va rămâne liber.

Vaccinarea copiilor suferiți de scarlatina între 2 și 4 ani

Serviciul sanitar al Municipiului Arad comunică și pe această cale părinților că în ziua de 16 Mai la 4 după amiază, va avea loc în toate școlile primare din piața Libertății, vaccinarea copiilor suferiți de acest carier, contra difteriei, în local, va avea loc în ziua de 16 Mai, la aceleași ore, vaccinarea copiilor între 2 și 4 ani. Eri de dimineață, d. dr. Tiriș procedat la vaccinarea copiilor de la școala primară din Palatul Culturii contra varicolei.

Toți pensionarii Primăriei se înscrie la economatul orașului

Conducerea economatului Primăriei face cunoscut tuturor pensionarilor Primăriei că se pot înscrie pentru obținerea articolelor de distribuție prin acest economat, indiferent de faptul că primesc pensia de la Primăria orașului sau din altă parte.

La prezentarea pentru înscriere vor prezenta fișă No. 2 și buletinul de la biroul populației. Inscrisura tuturor pensionarilor trebuie să se termine până azi, Joi, 16 Mai.

Fabrica de ghiță FLORA

Livrează ghiță la domiciliu
Telefon 1141-1142

Farmaciile de serviciu

In noaptea de Joi spre Vineri sunt de serviciu următoarele farmacii:

STAUBLE, în str. Brătianu
SZEPSY, în bulevardul Republicii
Ferdinand
SZOLOSY în călea Sargana

Piața se estinește

Dezordinea și speculațiile nu sunt întocmai respectate — Se cere înlăturarea speculanților de pe piețe

...cum am scris, în urma măsurilor care au fost luate pentru înfrângerea de pe piețele alimentelor din Aradului, a moldovenilor reușii în număr mare și a controlului la barierele orașului pentru înlăturarea revânzătorilor de adevărat direct de la producători, ursele unor articole alimentare încep să scadă față de câteva săptămâni în urmă.

...câteva preturi cerute erau de exemplu la ora 9:

- ...55 mii lei/kg, unt de vacă 320-340 mii lei/kg, Sălbăci 3-4000 lei/căpășand, ridici 3-5 mii lei/legătura, guliță 16 mii lei/bucată, oșopa 4-5 mii lei/legătura, spanacul 50,000 lei/kg, ardeiul 8-10 mii lei/bucată, ouăle 7500 lei/bucată, cirele 90-120 mii lei/kg.

...mai făcut însă erii de dimineață, următoarea constatare pe piața centrală a Aradului:

...și revânzătorilor le este interzis să mearse înainte de orele 10, mărșă pe care le transportă apoi în orașe, împiedecând astfel deservirea lor către consumatori, arșă la orele 9-10, în curtea comerțului de zarzavaturi Hristov, găsit depozitate peste 500 legă-

Bicicletele din parcuri

...în trecut erii de dimineață a parcurile orașului.

...capacități înverzite și alese cu în măsura în care organele de salubrității, reduse ca număr, pot întreține această stare de curățenie. Sunt și bănci, dar dacă nelăndesulătoare față numărul acestora care vin să adăunească act,

...și privește paza parcurilor în timpul zilei, lasă de dorit și și următorul neajuns: periclit pentru copilășii veniți în curi cu mamele sau donele pentru a se juca, Dece?

...pând organele de pază urile au devenit în ultimul loc de promeniță al biciclistilor. Nu unul — doi, ci de biciclisti se plimbă zilnic aceste parcuri, cu o viteză tre nu și o permie nci dealul străzilor celor mai ne-late.

...hipuzzi-vă coplișii erii în lor se găsece în mijlocul și din parcuri. Coplișii care sece în imposibilitate de a ri de bicicleta care găsiță netri de ei, e gâta și și stri și din cauza neatenției dlor și.

...dentele se vor dovedi abile dacă nu vor fi luate și pentru a se opri intrarea erii a tuturor biciclistilor, care se va putea realiza umirea unui paznic în parc, paznic care să și intrarea biciclistilor și se pe acei care se încapă să dea urmare avertis și și scut, pentru a fi sanc-

Federația Democrată a Femeilor înfierează acțiunile huliganice petrecute la fabrica ITA

Federația Democrată a Femeilor din România, filiala Arad, în urma evenimentelor huliganice petrecute la fabrica ITA, este profund indignată de sângeroasele atacuri și de crimele comise de către elementele fasciste și reacționare.

În urma actelor criminale dela ITA, în urma morții, au rămas să ducă greul vieții două soții și mama care vor rămănea îndurerate toata viața. Pentru o soție și pentru o mamă pierdere soțului; în astfel de împrejurări înseamnă un

gol care doare până în sfârșirea vieții. Criminalii dela fabrica ITA, prin cele săvârșite au dovedit că au călcat în picioare cel mai înalt sentiment pe care trebuie să-l aibă o familie.

Dușmanii muncitorimii infiltrat în sânul clasei muncitoare au căutat să dărăme temelii pe care se sprijină marea masă a oamenilor muncii.

Federația Democrată a Femeilor, filiala Arad înfierează această mărșă și criminală anarhie și este hotărâtă ca și pe mai departe să ducă luptă contra ultimelor rămăsite fasciste, pentru binele, munca și pacea tuturor cetățenilor din această țară.

Pentru exploatarea canalului Morilor

Se înființează o cooperativă agricolă

Un canal care va deservi interesele a 18 comune. Credite pentru agricultori

În ultimul timp cultura orezului a luat un mare avânt în județul nostru ajungându-se până acolo că județul Arad, este printre primele județe cultivate de orez din țară.

În prezent avem în Arad oca 2500 jugăre terenuri cultivate cu orez, dela care se poate aștepta la o producție în valoare de peste 1000 miliarde lei anual.

Dar putem avea — față de debitul total al apelor existente din județul nostru, — culturi irigate pe mai mult de 50 mii jugăre, a căror recoltă ar putea depăși valoarea de peste 25.000 miliarde lei anual.

Agricultorii din 18 comune riverane pot deveni membrii cooperativei

De acest fapt de altfel s'au sesizat o seamă de cetățeni pricepuți în culturile irigate și au pornit o acțiune pentru înființarea unei cooperative agricole. — În care să fie înglobați atât cultivatorii de orez cât și agricultorii riverani al canalului morilor — canalul care are o lungime de peste 90 km. și traversează hotarul și peste 18 comune.

Baza de activitate a acestei cooperative urmează să fie întreg județul Arad, iar obiectul, exploatarea canalului; mai sus amintit. Pentru înființarea acestei cooperative a fost convocată adunarea de constituire pentru Duminecă, 18 Mai a. e. orele 8 dimineața în localul Federației Zorile din Arad, adunare la care sunt invitați agricultorii din următoarele comune: Buteni, Bărsa, Aldești, Vornodei, Mănăria, Băcia, Ineu, Mocrea, Moroda, Iernuta, Selcuș, Zărand, Olari, Cintel, Nădob, Socodor, Sicldu și Pșil.

SE VOR FINANTA PRIN ACORDARE DE ÎMPRUMUT CULTURILE IRIGATE DIN ÎNTREGUL JUDEȚ

În cadrul adunării de constituire care va avea loc Duminecă, următorul pas este constituirea comitetului de cenzori, să se fixeze părțile sociale și mai ales să se precizeze definitiv care sunt operațiile ce urmează a fi făcute de cooperative.

Deasemeni tot în cadrul adunării de Duminecă

se va studia și posibilitatea finanțării cu credite a tuturor culturilor irigate (orez, eleste, zarzavaturi, etc.) din județul nostru.

ZECE MORARI SAU AGRICULTORI DIN 18 COMUNE?

Cooperativa va renova și exploata canalul morilor — astfel lăsat în parăgină. — Este demn de remarcat că de acest canal se folosese 10 morari în timp ce — din cauza neînțelegerii canalului — suferă mii de agricultori în urma revărsărilor și inundațiilor.

CUM SE VOR PRELUCRA SI DESFACE PRODUSELE

Cooperativa va utiliza întreg debitul de apă al canalului morilor, exclusiv numai pentru culturile irigate și va lupta pentru expansiunea culturilor irigate pe malurile acestui canal, până la limita totală a debitului de apă.

Totodată va introduce și instala mașinile necesare pentru decortecarea orezului, pentru ca astfel cultivatorii să nu mai cadă victimă capacității actualilor proprietari de mașini de decortecat.

Paralel cu toate aceste cooperative va desfășura o intensă activitate și pentru organizarea și desfacerea tuturor produselor membrilor săi prin cooperative, spre a ocroti producătorii — și în același timp și consumatorii — de speculafia sângeroasă a intermediarilor.

Deasemeni se va pune capăt samavolnicilor comite de morarii de pe canal în unire cu organele serviciului anelor din Arad, care în loc să se ocupe de corectarea și îndiguirea apelor, fac comerț cu apa canalului dându-o numai contra procente de orez.

Prin renovarea canalului morilor se poate crea un debit de minimum 4000 litri apă la secundă, debit care pot fi irigate culturi de orez, zarzavaturi, eleste etc. pe o suprafață de peste 2500 jugăre, iar valoarea recoltelor realizate pot depăși suma de peste 1600 miliarde lei anual.

Iată deci importanța înființării acestei cooperative agricole.

(H. T.)

Delegația română P.T.T. ia parte la congresul postal dela Paris

BUCUREȘTI. În cursul zilei de ieri a părăsit Capitala cu destinația Paris, delegația Direcției generale PTT în frunte cu d. inginer Roșca. Delegația română urmează să ia parte la congresul postal universal care s'a deschis la Paris la 6 Mai. În vederea încheierii unei noi convenții postale universale și a regulămintelor de aplicare.

Egiptul va înainta o plângere la ONU?

LONDRA. — Primul ministru al Egiptului a declarat ieri în parlament că Egiptul va înainta Consiliului de Securitate al ONU-ului o plângere în legătură cu tratatul anglo-american, plângere care urmează să fie luată în discuție de actuala sesiune a Consiliului, deschisă cu prilejul debaterilor problemei Palestinei.

Respingerea propunerii de a se declara Palestina stat independent

LONDRA. Comisiunea relată a ONU-ului a continuat ieri discuțiile asupra atribuțiilor comitei ce va cerceta problema Palestinei. Propunerea de a se asigura libertățile religioase locuitorilor Palestinei s'a aprobat cu 27 voturi contra 9 abțineri.

Au fost respinse propunerile URSS și Indiei de a se declara Palestina ca stat independent.

Comisiunea va trebui să și depună raportul cel mai târziu până la 1 Septembrie a. e.

Noul guvern japonez

TOKIO. Conducătorii celor patru partide politice s'au întrunit ieri pentru a forma noul guvern. Cinei portofolii au fost împărțite între liberali, socialiști și democrați. Iar un portofoliu a fost dat partidului poporului.

— INSTITUTUL DE CULTURA ITALIANA DIN ARAD anunță că azi 15 Mai, la ora 5.30 d. m. în sala festivă a liceului Moșe Nicoară d. prof. Vasile Mocanu va vorbi despre Originea operei italiene. Conferința va fi urmată de un recital artistic cu concursul celor mai tineri muzicieni din Arad. Intrarea liberă.

Guvernul italian prezidat de d. Alcide de Gasperi a demisionat

Socialiștii și Comuniștii se opun intrării în guvern a vreunui din partidele de dreapta

ROMA. — Se precizează că d. de Gasperi a remis președintelui demisia guvernului în urma unui consiliu de miniștri extraordinar, care a durat 90 minute.

ROMA. — D. de Gasperi s'a prezentat în fața Adunării Constituante la ora 16,25 (ora locală).

Președintele Terracini i-a dat cuvântul. Șeful guvernului s'a mărginit să declare că a remis demisia colectivă a cabinetului în mâinile președintelui Republicii și că acesta și-a rezervat hotărârea.

D. de Gasperi a adăugat că guvernul demisionat va continua să asigure expedierea afacerilor curente.

Sedința a fost imediat suspendată.

Sedința va fi reluată peste o oră, constituându-se discutarea proiectului de Constituție.

Ministri comuniști și socialiști nu erau pe banca guvernamentală.

ROMA. — Corespondentul Agenției Reuter transmite:

D. Alcide de Gasperi, al cărui guvern și-a încetat în mod brusc existența după trei luni și 11 zile, este cunoscut ca dorind să formeze un nou guvern pe bazele cele mai largi cu putință.

Socialiștii conduși de d. Pietro Nenni și comuniștii au declarat că se opun intrării în guvern a vreunui din partidele de dreapta. Socialiștii conduși de d. Giuseppe Saragat au anunțat că sunt gata să colaboreze

în cadrul unui guvern stabilit pe baze largi.

UN APEL AL D-LUI DE GASPERI

LONDRA. — Vorbind Marți la postul de radio Roma, d. Alcide de Gasperi, care a demisionat în cursul zilei din postul de prim ministru, a adresat un apel către întreg poporul italian pentru solidaritate.

El a descris situația financiară a Italiei și a declarat că bugetul pe 1947-1948 a fost una din mistunile fostului guvern, ca și aceea de mărire a salariilor funcționarilor publici sau o-

bligațiile sociale față de prizonierii de războiu repatriați.

Subliniind dificultățile ce stau în fața Italiei ca lipsa de posibilitate de importuri alimentare din cauza crizei de devize străine, criza de materii prime, insuficiența proviziilor de energie și combustibili, ca și imposibilitatea de absorbire a întregii mâini de lucru disponibile, d. d. Gasperi a adăugat:

„Ce va fi mâine când vom trebui să începem o economie autonomă în loc de ajutorul dat de UNRRA?”

El și-a exprimat speranța că Italia va primi ajutoare din partea Băncii Internaționale.

O comisie formată din delegații a 11 națiunilor vor ancheta situația din Palestina

Marile Puteri nu iau parte la anchetă

WASHINGTON. — Corespondenții de presă anunță că după lungi discuții care au durat mai multe ore, adunarea extraordinară a Organizației Națiunilor Unite, a adoptat propunerea Australiei cu 13 voturi contra 11 și 27 abțineri, pentru formarea unei comisii din reprezentanții a 11 națiuni care să fie însărcinată cu anchetarea cazului Palestinei.

NEW-YORK. — Comisia politică a Na-

țiunilor Unite a numit o comisie compusă din reprezentanții a 11 națiuni, care va ancheta situația din Palestina, având dreptul de a face investigații oriunde dorește să se facă.

Delegația este compusă din reprezentanții țărilor: Australia, Canada, Cehoslovacia, Olanda, Peru, Suedia, Persia, Jugoslavia, India, Guatemala și Uruguay.

Comisia a primit instrucțiuni să respecte interesele religioase ale evreilor, creștinilor și mahomedanilor urmând ca până la data de 1 Septembrie a. c. să dea sugestiile pe care le crede îndreptățite.

Corespondenții de presă anunță că delegația numită va proceda în timpul cel mai scurt la începerea investigațiilor.

Noii tone de bumbac din Uniunea Sovietică

BUCUREȘTI. — Din Constanța se anunță că au sosit ieri vapoarele sovietice mareșal Tolbukin cu un transport de 500 tone bumbac brut și Kalinin cu 500 tone bumbac brut din Uniunea Sovietică pentru a fi prelucrate în fabricile noastre.

Bumbacul a fost încărcat la Batum și ni se livrează în cadrul acordurilor existente.

Zahărul pe lunile Mai, Iunie și Iulie urmează să fie ridicat

Printr-o telegramă primită în cursul zilei de ieri, Oficiul economic județean Arad a fost încunoscintat că orașului și județului nostru i-a fost repartizată can-

titatea de zahăr necesară satisfacerii cotelor convenite pe lunile Mai, Iunie și Iulie.

Zahărul urmează a fi ridicat de către Oficiul economic județean și Oficiul de aprovizionare, după prezentarea lucrărilor de decontare a cotelor de zahăr distribuite pe lunile Februarie, Martie și Aprilie.

În momentul în care vom ști că zahărul a fost ridicat și pilele de distribuție au fost stabilite, vom anunța cititorii ziarului nostru.

TOTI PATRONII A CAROR MUNCITORI SUNT INSCRISI ÎN ECONOMATUL METALURGIST, să se prezinte imediat la biroul economatului, pentru a primi instrucțiuni la Ord. Ministerului Nr. 452, cu privire la noile înscrieri. Acei care nu se vor prezenta, vor rămâne neînscrși.

DUMNECA, 18 MAI, orele 10, în sala mare a primăriei Municipiului Arad, sunt convocati toți ofițerii de rezervă, în retragere proveniți din Sălajitate, precum și membri societății Regele Mihai, filiala Arad la adunarea generală extraordinară întrucât se va alege noul comitet de conducere.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Radio „PATRIOTUL”

MOSCOVA. — În cercurile politice britanice domnește îngrijorare în legătură cu situația din zona britanică din Germania. Sunt temeri de turburări generale.

PARIS. — Corespondenții de presă cred că în locul d-lui Caffery, ambasadorul USA în Franța, președintele Truman va numi un „economist de primul ordin”.

MOSCOVA. — Se crede că pământul s'ar fi ciocnit cu o planetă. În Siberia au fost descoperite resturile unui meteor de 1000 tone.

NEW-YORK. — Comisia politică O. N. U. a numit comisiunea de anchetă în Palestina, constituită din 11 delegații, fără a fi reprezentate și cele cinci Mari Puteri.

PARIS. — Situația economică din Franța se înrăutățește tot mai mult. Grevele se tin lanț. Pentru îmbunătățirea situației alimentare la orașe, guvernul a hotărât rechiziționarea grăului dela țărăni.

OSLO. — Colonelul norvegian Sumla, care a predat germanilor — fără luptă — orașul Narvik, a fost condamnat de către un Tribunal Militar, la muncă silnică pe viață.

BELGRAD. — Guvernul jugoslav a declarat îndezirabilă prezența atașatului militar grec care — în consecință — a fost rechemat la Atena.

BUDAPESTA. — 11 vapoare ungare reținute de autoritățile britanice la Linz (Austria) „au evadat”. Circurile financiare din City sunt îngrijorate.

Informații

Monument lunar Lei 120.000.
Funcționari, muncitori și pensionari Lei 160.000.
Pentru întreprinderi un an Lei 2.500.000.

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ A FEDERAȚIEI ZORILE SE TINE ÎN ZIUA DE MAI A. C. (DUMINECA). Se va ține în vederea tuturilor cooperativei și a celor care au demisionat din activitate, convocată deja pe 18 mai a. c. se ține la data stabilită. De la cooperativele își vor trimite câte un delegat cu delegație sub formă de proces verbal, așa cum am amintit în convocare, Direcțiunea Federației Zorile.

TOATE COOPERATIVELE DIN JUDEȚ SA DEPECNA DURELE LA FEDERAȚIA ZORILE APAD PENTRU APROZIONARE. Adresa Federației cooperative Binevoitii a cunoscut în zilele noastre conjuncturi economice urmează să se aprovizioneze în măsură direct de pe piața noastră financiară. Pentru sta dermuni imediat la federație fondurile proprii disponibile necesând că numai aceste cooperative vor primi mărfuri care se vor pune bazei cu satisfacție. Dura banilor se va face până în ziua 18 Mai a. c. de 15 înveți adunarea generală extraordinară. Direcțiunea Federației Zorile.

CONGRESUL MONTEMBRESC se ține în ziua de 18 Mai a. c. de 10,30 va ține o mare întrunire în la de festivități a secolii evreilor conferența a doi prof. Dora Mann, secretara generală a nației despre „Palestina de azi”.

SINDICATUL PERSONALITĂȚII CASNICI prin prezenta voacă membrii săi la adunarea va avea loc în ziua de 15 Mai a. c. 4 și jum. Jos în sediul Sindicatului din Bdul Reg. Maria Nr. 15, mijlocul.

BAROUL AVOCATILOR ARAD, Convocare. Dni avocați finiți membri ai acestui Bar sunt convocati în ziua de 16 Mai 1947, orele 11,30 în localul roulu, pentru discutarea altitudinilor membrilor referitoare la imunitate la anul financiar 1947-1948. Ar la 12 Mai 1947. Dr. Stefan Gregor viciu, decan.

ECONOMATUL MESERISILOR PATRONI No. 1 face cunoscute tuturilor patronilor membrii le comitat, că în conf. disp. Mon. Of. de economie și finanțe din nou înscris la economat. Avându-se în vedere lucrările trebuie menținute până la data de 31 I. c. precum și fiind multimea de formalități, rugăm prezent imediat după apariția zentei anunt la economat, căi caz contrar, tot acele usine care vor satisface această cerință, vor șterci în mod spontan din cadrul economatului. Comitetul.

Reluarea traficului maritim regulat între Constanța—New-York

CONSTANTA. — Directorul general al companiei de navigație americană „Export Line” a sosit în localitate, luând contact cu reprezentanții acestei companii, în vederea începerii unui trafic regu-

lat între Constanța și New-York. Va începe această întreprindere vor sosi la Constanța de două ori pe lună și vor primi mărfuri și pasageri din România.